

Paper - II

Social Psychology

I
Jai Ram Singh.
Dept of Psychology
Mehila College Dehli
Dehli

FUNCTIONS OF LEADERSHIP

नेता के कार्य

नेता अपना समूह का प्रथम व्यक्ति होता है जो अपने समूह के लिए निम्न-निम्न कार्य करता है। नीचे भी समूह में नेता के तीन-तीन से कार्य होते हैं यह सब बात पर निर्भर करता है कि समूह के सामान्य प्रयोजन पर-पर-पर से है जिसका समाधान उसे करना है। KRETCH & CRUTCHFIELD ने 1962 में नेता के कुछ प्रमुख कार्य का वर्णन किया है जो निम्नलिखित हैं।

① समिपान्त के रूप में नेता → नेता अपने समूह में समिपान्त का काम करता है वह समूह के निम्न-निम्न कार्य को अपने सदस्यों के बीच बाँट देता है तथा कुछ कार्य को वह अपने अधिक रूपता में प्रभावित करता है। नेता-कार्य के बँटवारे में सदस्यों के समाह होता है तथा उसके सारे उन्हे सुझावों को मानना है लेकिन समावादी नेता के लिए यह जरूरी नहीं है।

② संज्ञाना निर्माण के रूप में नेता → नेता अपने समूह में संज्ञाना निर्माण का भी कार्य करता है वह अपने समूह के उद्देश्यों को निर्धारित करता है और उन उद्देश्यों को आसानी से प्राप्त करने के लिए उसके अनुकूल संज्ञानाई बनाता है।

समूह के सदस्यों को आसानी से प्राप्त करने के लिए
मित्र बनने-कान से - - - - - साथ निर्यात
आप और हमारे और ठकड़िया आप-रा साथी
बाने का निष्पत्ता नैरा करना है

③ नीति निर्माण के रूप में नेता - नेता अपने समूह
के नीतियों का निर्माण करता है। वह समूह
में जो प्रकार के नीतियों का निर्माण करता है फल
आंतरिक नीति और दूसरा बाह्य नीति। ये दोनों
प्रकार की नीतियों नीचे आती है बगना है

④ कल-कल खोजे नेता-नीति बनाकर अचीन-रूप नीतियों
एवं सदस्यों को के के है ⑤ कल-कल समूह में
नीति का निष्पत्ता सदस्यों के सामूहिक निर्णय
के अनुसार होता है ⑥ जब नेता ने नीति निर्माण
करने की पूर्ण स्वतंत्रता होती है तो वह समूह
की नीति का निर्माण कर लेता है

④ विशेषज्ञ के रूप में नेता - नेता अपने समूह के
लिए विशेषज्ञ का काम करता है
तथा परामर्श देता है। समूह के सदस्यों में विश्वास
विश्वास होता है कि नेता ने अपने समूह की
समस्याओं के बारे में ठीक-ठीक तकनीकी ज्ञान रखता है
यह विश्वास सदस्यों में गिनना अधिद लाता है
नेता की-शास्त्र की उतने ही अधिद लाता है

⑤ समूह प्रतिनिधि के रूप में नेता - नेता अपने
समूह का प्रतिनिधित्व का भी कार्य करता है
प्रत्येक समूह का सम्बन्ध दूसरे समूहों से

होगा वही अपने समूह का नेता ही निर्धारित करता है। एक समूह का सम्बन्ध दूसरे समूह के साथ होता होगा इसे नेता ही निर्धारित करता है।

6) आंतरिक सम्बन्धों के नियंत्रण के रूप में नेता अपनी सम्बन्धों को निर्धारित तथा नियंत्रित करता है वह अपने सदस्यों के बीच आर्थिक सम्बन्ध बनाने का प्रयास करता है। यह कार्य प्रशासकीय नेतृत्व में अधिक प्रयोग होता है। सामाजिक नेतृत्व में यह कार्य सामाजिक

7) पुरस्कार तथा दण्ड देने का कार्य - किसी समूह में अनेक सदस्य होते हैं। समूह के उद्देश्य प्राप्ति के लिए उन समूह का नेता अपने समूह के सदस्यों को कार्य करवाने में गिराव करके और करने के लिए समूह के सदस्यों को अपने समूह के नियमों और आदेशों का पालन करना होता है यदि समूह का कोई सदस्य अपने कार्यों के सम्पादन के क्रम में इन आदेशों का पालन करता है तो समूह के प्रतिष्ठा में वृद्धि होती है तो नेता उसे पुरस्कार देता है लेकिन यदि उसके विचारों अथवा कोई सदस्य अपने समूह के नियमों और आदेशों का पालन नहीं करता है तो नेता ऐसी स्थिति में उसे दण्ड देने का कार्य करता है।

8) पंच तथा मध्यस्थ के रूप में नेता समूह में पंच तथा मध्यस्थ (अर्थात्) को नियुक्त करता है।

4

करता है, जमी- जमी सभ्रह के सदस्यों के बीच
 आपस में मतभेदों या संघर्ष की स्थिति उत्पन्न
 हो जाती है जो ऐसी परिस्थिति में नैतिक
 एवं पंच के रूप में तथा मध्यस्थ के रूप में
 कार्य कर सदस्यों के बीच के आपसी मतभेद
 को खत्म करने का कार्य करता है।

9) आदर्श के रूप में नैतिक नैतिक सभ्रह के सदस्यों
 के लिए आदर्श या मॉडल के रूप में कार्य
 करता है। वह अपने सभ्रह के आदर्शों पर ध्यान
 आकर्षित करता है और वह अपने सभ्रह के लिए
 एक उदाहरण के रूप में कार्य करता है।

10) सभ्रह के प्रति के रूप में नैतिक नैतिक अपने
 सभ्रह का प्रति ही है जिसकी सभ्रह को
 छोड़ते नैतिक के माध्यम से ही पर्याप्त जाना है
 प्रति के रूप में नैतिक सभ्रह को
 संगठित करता है और सदस्यों के बीच एक
 आपस रचना है यह कार्य प्रजासंचित सभ्रह के
 अधिक प्रचार होता है।

11) सिद्धान्तवादी के रूप में नैतिक नैतिक अपने सभ्रह
 में सिद्धान्तवादी का रूप करता है प्रत्येक सभ्रह का
 एक विशिष्ट सिद्धान्त होता है वह अपने सभ्रह के
 मूल्यों, प्रतिभाओं, तथा विश्वासों के अनुकूल व्यवहार
 करता है और अन्य सदस्यों से भी इसका
 प्रचार देता है जिसका प्रभाव सभ्रह के अन्य
 सदस्यों पर पड़ता है।

(12)

पिछा हुआ के रूप में नेता → नेता अपने समूह में

पिछा के समूह अग्रिम विचारों के अभाव में
अग्रिम विचारों के अभाव में ही नेता का स्थान
में होता है वही कारण नेता का समूह में पीछा
समूह के सदस्यों के साधारणतः सुझावों का ही
लिए नेता उस विषय का काम करता है।

(13)

बलि के बहरे के रूप में नेता → बलि - बलि नेता
अपने समूह में बलि के बहरे के रूप
में काम करता है। जिसका अर्थ यह होता है कि

जब समूह अपने लक्ष्यों को प्राप्त करने
में सफल नहीं होता है तो इसकी पूरी जिम्मेदारी
नेता पर आ जाती है और उसकी जिम्मेदारी जाती है
जिससे समूह के सदस्यों में निराशा होने लगेगी
के नेता के प्रति आक्रामकता का व्यवहार करने
लगे हैं। ऐसी स्थिति में नेता को पद से हट
जाना पड़ता है।

नेता के कर्तव्य के अभाव में
बलि के बहरे के रूप में बलि के बहरे के रूप में
निर्वाह के रूप में बलि के बहरे के रूप में
अपने समूह के लिए - निराशा का समाधान
करना है।